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Übung 1

Abgabetermin Hausaufgaben: 9.12.2015 in der Vorlesung

Sei wie in der Vorlesung T eine Stoppzeit auf (Ω,A ,G, P ) und Ht = 1{t≥T}, t ≥ 0 mit der
Filtration G gegeben durch Gt =

⋂
s>t Fs∨Hs. Die Filtration H = (Ht)t≥0 wird von H erzeugt.

Alle Filtrationen erfüllen die ”Usual Conditions”.

Aufgabe 1. Nehmen Sie an, dass F (t) = P (T ≤ t) stetig ist und zeigen Sie, dass

Mt := Ht −
∫ t∧T

0

dF (s)

1− F (s)
, t ≥ 0

ein H-Martingal ist.

Aufgabe 2. Nehmen Sie an, dass F sogar absolut stetig ist.

1. Zeigen Sie, dass es eine messbare Funktion λ gibt, so dass

Yt := 1{t<T} exp

(∫ t

0
λ(u)du

)

ein H-Martingal ist.

2. Geben Sie ein Gegenbeispiel an für den Fall, wo F nicht absolut stetig ist.

3. Zeigen Sie, dass Yt =
∫ t
0 Yu−dMu mit M aus der vorigen Aufgabe. Leiten Sie ab, dass

P (T > t|Hs) = 1{T>s} exp

(
−
∫ t

s
λ(u)du

)
.

Aufgabe 3. Lassen Sie die obigen Annahme der Stetigkeit fallen und zeigen Sie, dass

Mt := Ht −
∫ t∧T

0

dF (s)

1− F (s−)
, t ≥ 0

ein H-Martingal ist.


